

**Date of Sermon: 2013年十二月1日**

## 基督復活的那日(七):

### 天使對婦女說的話(2)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

#### 經文

馬太福音28:5-6節:「<sup>5</sup>天使對婦女說:『不要害怕! 我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。』

<sup>6</sup>他不在這裡,照他所說的,已經復活了。你們來看安放主的地方。』」

馬可福音16:5-6節:「<sup>5</sup>他們進了墳墓,看見一個少年人坐在右邊,穿著白袍,就甚驚恐。<sup>6</sup>那少年人對他們說:『不要驚恐! 你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌,他已經復活了,不在這裡。請看安放他的地方。』」

#### 上週回顧

上週我們題到,上帝說話的對象是有分別的。婦女與羅馬兵丁兩者皆看見天使,且皆驚恐,但唯獨屬主的婦女才聽得天使安慰的話,不屬主的兵丁則不。然,這些婦女聽話之前以將臉伏地來表現出在屬天榮耀前的自卑,天使這時才向她們說話。自卑是一個人可以聽進上帝的話的必要準備動作,符合耶穌說的八福的第三福,「哀慟的人有福了! 因為他們必得安慰。」一個不捨己虛心,自滿,對自己的罪不哀慟的人,即便聽見上帝的話,也不可能聽得進去。

我們除了看見婦女的舉措,也要注意天使之姿,留心他是以怎樣的方式來安慰這些驚恐的婦女。天使不是採同理心的方式,而是以天上權威之姿說出救贖福音的核心。天使說的安慰的話是基督已復活的好消息。也就是說,耶穌乃為你的罪來到世界,而這位耶穌為你的罪被釘,死,埋葬,同一位耶穌也復活了,升上高天,成為你永遠的中保,這位耶穌將來要審判全世界,要帶你與他同享榮耀。這就是哀慟之人的福音。

#### 天使的道威

天使之威乃是因傳講上帝救贖之道而來的道威,天使有之,上帝的僕人亦須有之,那沒有這威的須知自己當有。講到道威,不是凡講道的即有此威。那麼,上帝認定的道威當如何?我們可從彼得的一句話得到啟發,他說,「**天使也願意詳細察看這些(救恩的事)。**」(彼前1:12)天使本身的智慧已足,但他還願意詳細察看有關上帝救恩的事,這就是天使顯其道威的能力來源。請注意使徒的用詞,**願意, 詳細, 審看等**,這樣才可顯出他的道威來。

我特別題這事乃因有的基督徒喜愛從行政體系中而來的位威,喜愛得名號,喜愛別人叫他長老執事,以為這就是屬靈權柄的記號。還有些基督徒因著他所在的教會有美麗的會堂,或有高知名度的社會人士為其會友,或上過幾堂神學課程,以致在與其他教會基督徒對話時顯出莫名的威。(我碰過這樣的弟兄,當我問一些聖經的精意與實用,他們卻只能對話幾句。)

由行政組織而來的威,或在眾人面前洗腳的卑,皆可藉角色扮演而成,這些都不是天使所顯的權威,天使願意將基督與他的死裏復活傳給人聽,不論那人身份為何。試想,天使老遠從天上下來只為講給幾個婦女聽,這樣的道威何其謙卑!故,藉著教會組織來保護自己威望的牧師傳道,僅

能安活於一時，也無法置身於會眾之中。若上帝的僕人沒有如天使般地願意詳細察看上帝救恩的事，十年前後所講並沒有什麼不同，他卻依然在台上教訓人，那是位威，而不是道威。

### 天使如何稱呼耶穌

天使顯威來安慰婦女的話語是「**我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。**」這句話我們太熟悉了，以致看起來好像沒什麼特別，但這句話從天使口中說出實令人驚奇。這位(在上帝寶座前服事的)天使說的居然不是「我知道你們是尋找**上帝的兒子耶穌**」，而是「我知道你們尋找**那釘十字架的拿撒勒人耶穌**」(注意紅字)。因此，我們不得不再次停下腳步來思想為何天使居然以耶穌最卑微的部份來稱他：拿撒勒是耶穌的成長地，十字架是耶穌的死亡地。

天使對基督這樣的稱謂對天使本身與婦女雙方皆意義非凡。對婦女而言，她們聽到拿撒勒人耶穌的名，比之上帝的兒子的名更加親切，也就更能安穩她們驚恐與忐忑不安的情緒。更何況，耶穌「釘十字架」正是她們剛剛經歷過的事。天使提到「釘十字架的拿撒勒人耶穌」還有另一層意義就是，他要引導婦女到耶穌榮耀復活的事。天使先以卑微的名稱耶穌，那繼來的復活必產生強烈的對比，使得復活的榮耀顯出無比的光輝。

這時的天使已經看到了復活的耶穌，他當然也看到耶穌三年半受到如何卑微的對待，天使在其間難以想像他的主需要虛己到這樣的地步，甚至還死在十字架上。天使愛主的心豈不憤恨萬分，想要早早宣揚主復活的榮耀。再者，這群天使看過他們的同伴犯罪被上帝丟在地上，永不得回到上帝面前，但卻看過上帝居然讓祂的兒子死，且是為救贖比他的同伴地位還低的罪人而死，心中必然驚奇不已。

天使若不是蒙主恩，得上帝啟示而知其中智慧，他們雖詳細察看必也鎖眉不解。無怪乎，上帝稱天使是愚昧的(伯4:18)。當天使願意詳細察看這些事時，他們蒙上帝之恩從基督十架的軟弱中看見上帝的大能，在基督十架的愚昧中看見上帝的智慧，在基督十架的審判中看見上帝的憐憫。故，天使稱「釘十字架的拿撒勒人耶穌」這樣的名並不會感到羞恥。

### 極憂與極喜

天使接下來說：「**他(耶穌)不在這裏，照他所說的，已經復活了**」，天使這話真是個美好的信息。婦女在那短短時刻實在經歷了極大的憂與極大的喜的情緒起伏。極大的憂是，她們以為耶穌身體被偷了，極大的喜是耶穌已經復活了。對一群要膏耶穌身體的婦女來說，聽到「**他不在這裏**」，必是晴天霹靂，心情必跌到谷底，也如抹大拉的馬利亞所認為的，耶穌的身體被人給偷去了。但是，下一句的「**他已經復活了**」，卻立時將她們從谷底提升，給了她們最大的安慰。

我要提醒各位，婦女可接受基督的復活也是出於上帝的恩典。問，你的至親至愛過世了，也為他(她)舉辦了喪禮，若這位至愛三天後突然出現在你面前，你的反應會怎樣？會喜樂，還是會驚怕？必然是驚怕不已，因這是天然人必然的反應。故，按婦女天然本性，當知道耶穌的復活，必然也是驚怕，她們聽這信息之所以不驚怕，必然是蒙天恩之故。故，當我們聽到了基督復活而喜樂，必然也是蒙天恩之故，我們當寶貝這恩。

### 先憂後喜，先苦後樂，是屬靈生命成長的必要過程

請大家特別注意，這先憂後喜的進程正是屬天榮耀的奧秘，是上帝救贖計劃實行必經的步驟。若論先憂後喜，最典型就是耶穌指示門徒說：「他必須上耶路撒冷去，**受長老祭司長文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。**」(太16:21;可8:31;路9:22;約2:20) 基督若沒有「受許多的苦、被殺」的先憂，就沒有「復活」的後喜。彼得曾不願這先憂後喜的事發生在耶穌身上，立即受到耶穌的責備，因為這是抵擋上帝作為之言，耶穌因此叫彼得為「撒但」(參太16:22-23)。魔鬼的作為中沒有憂，只有喜，看看牠怎麼試探耶穌，牠要耶穌在牠面前下拜，牠便將萬國一切權柄，榮華，都給耶穌，這其中完全沒有得榮耀前的受苦步驟。

若耶穌必須經過先憂後喜的過程，而我們也看到他也使屬他的婦女經歷這樣的過程，我們屬主的人也必須經歷這樣的過程。更要注意，這是我們得生命的要訣，因耶穌說：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。因為凡要救自己生命的，必喪掉生命；**凡為我喪掉生命的，必得著生命。**」(藍字為憂，紅字為喜)(太16:24-25)

再次強調，我們當注意福音的「先低谷，後高山」，「先傷心，後喜樂」的特質。我們聽到福音和傳揚福音總是先聽到，主來到這世界，受羞辱，然後上耶路撒冷去、受長老祭司長文士許多的苦、並且被殺、第三日復活。這些對我們而言都是沉重的信息，因為看到我們的主受到如此不平等的對待，最後卻為了我們而受死。但緊接著，我們立刻聽到主復活，升天得榮耀，坐在父上帝的右邊的信息；聽到基督的受難與復活，我們的罪得以赦免，我們也會復活得榮耀，而這些事令我們喜樂的信息。

我再舉幾個先憂後喜的例子。耶穌說：「你們要為我的名，**被眾人恨惡**，惟有忍耐到底的，必然**得救**。」(太10:22)知道這訣竅的使徒彼得於是寫下：「親愛的弟兄阿，**有火煉的試驗臨到你們**，不要以為奇怪(似乎是遭遇非常的事)，倒要歡喜；因為你們是**與基督一同受苦**，使你們在他榮耀顯現的時候，也可以**歡喜快樂**。…那賜諸般恩典的上帝曾在基督裏召你們，**得享他永遠的榮耀**，等你們**暫受苦難**之後，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。」(彼前4:12-13; 5:10)使徒保羅也寫著「凡立志在基督耶穌裏敬虔度日的也都要**受逼迫**，…我們若能忍耐，也必和他**一同作王**。」(提後3:12; 2:12)(藍字為憂，紅字為喜)

以上經文已明白顯示出基督徒實質的經歷必然是困苦先於順利，流淚先於歡呼。最後，我們必然會經歷到啓示錄21:4節的事實，「**上帝要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀，哭號，疼痛，因為以前的事都過去了。**」

### 「照他所說的，已經復活了」

耶穌自己早就說了，他會死，但他也說，他必復活，這「照他所說的」的預言真的實現了。天使為什麼特別強調這「照他所說的」？因為主耶穌要凡屬他的人謹記他曾說過的話，不得忘之。有時，惡人相較於耶穌的門徒更是牢記耶穌說過的話。猶記，祭司長將耶穌說他要第三日復活的事牢記在心，正因如此，他才請求彼拉多派駐兵丁，把守墳墓，但門徒卻沒有將耶穌這話藏在心中。若你是屬基督的，他必使你想起他所說的話；反之，若你不是屬他的，你雖聽過他的話，他就不在意你是否想起之，他會任憑你右耳聽，左耳出。這就是屬主的與不屬主的分別所在。

我們現在沒有如婦女般得著天使的提示，但卻有如天使般忠心且真誠的傳道人提示我們耶穌講過的話。若沒有這些忠心傳道者，基督徒必然會忘記上帝的話，其心必剛硬甚過以往，無論這基督徒是平信徒或是牧師傳道，或是地上君王皆然。